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„ ţ i e Doamne*4, Dieceza flrad. 
Cum românii bănăţeni pretutindeni în tot 

trecutul istoric au luat parte la toate acţiunile 
mari ale bisericei şi ale neamului nosiru, aşa 
şi de data asta au fost de tot ajutorul: moral, 
bănesc şi personal al fraţilor lor ungurenii 

Avem date despre împreună lucrarea lor: 
Ţichindeal, Constaniin Diaconovici Loga, Dr. 
Iosif Iorgovici, nepotul învăţat al învăţatului Paul 
Iorgovici din Vărădia şi Ioan Mituit, crişan de 
origine, dar lung timp director al şcoalelor din 
Banat, cu sediul în Lugoj şi Caransebeş. Scri
sorile spun, că dânsul pe când mai nainte era 
profesor la preparandia din Arad, era cel mai 
învăţat între colegi. Apoi că el şi Ţichindeal 
ar fi fost suspectaţi de înclinare spre unire. 
Aspira să ajungă el episcop la Arad şi că îm
preună cu Moisă Nicoară s'ar fi făgăduit epis
copului Vulcan dela Orade, că dacă îi ajutură 
a ajunge episcopi la Arad, ei la rândul lor vor 
părtini unirea. 

Ţichindeal desperat apoi că-1 lăpădară 
sârbii din slujba de profesor, se comănăcea 
Ia episcopul Vulcan să-1 pună prefect în semi
narul teologic din Viena. 

Cuv bani grei — pe lângă unitul S. Vulcan 
— luptătorii Aradului fuseseră ajutaţi şi de 
bogătanul bănăţan, inimosul egumen dela Bez-
din, Isaia Mihailovici. 

Dacă persoane bănăţene mergeau mână 
în mână cu arădanii şi lucrau cot la cot cu 
ei, nu va fi de mirare dacă unii dintre ei în 
schimb râvneau la tronul vacanţi 

Pe lângă lăudatul Ioan Mihuj aspira serios 
la această demnitate protopresbiterul Caranse
beşului binereputatul Ioan Tomici. Ba vecinul 
său din Logoj, Ştefan Atanasievici, un ortodox 
de marcă, a fost chiar propus ca candidat 
oficial. 

Mulţi se considerau, sau că îi considerau 

de chiemaţi la scaunul episcopal din Arad-
Orade. Şlim de 22 înşi. Alţii cred că ar fi fost 29. 

Din partea sârbilor candidaseră 6 obraze. 
Românii peţitori au fost de trei ori atâţia. Pe 
unul din aceşti 18 îl alese Duhul Sfânt ca să 
pască oile sale şi mieluşeii săi. Numele lui cu
vios e Néstor, fiul lui loan, a căruia comemo
rare cu laudă o prăznuiesc azi după un veac 
românii dreptcredincioşi în ţara lor mare, prop
rie şi de Dumnezeu ocrotită. 

In veci amintirea lui. 
II. 

Să istorisim acum ceva şi din viaţa acestui 
episcop misionar al eparhiei naţionale din Un
garia şi Banatl Din Botez era Nicolae. In că-
lugărie îl schimbă cu Néstor. A văzut lumina 
zilei în Făgăraş în 1766 ori 1767. Aş crede, 
că e din neam nemeşesc, bo^r mic, cum ade
că mulţi erau încă pe vremile acelea în ţara 
OUuluî ungurean. 

Ştim de o soră dulce alui Néstor Ioano-
viciu, cu numele Ecatarîna. Aceasta era mări
tată după Ioan Barac (senior) alias Popoviciu. 
Ioan Barac iunior e feciorul lui Ion Barac se
nior şi al soţiei sale Ecatarina. El e „dascăl 
normalícese neunit", poet de seamă şi funcţio
nar la sfatul urbei Braşov, mori în 1848. 

Nepotul Ioan Barac se afla la unchiul său 
episcopul Néstor Ioanoviciu, în Februarie 1830, 
când murise acesta şi cânta Jalea familiei". 
Notez, că Ioan Barac, nepotul poet, este lata 
harnicului protopresbiter al Braşovului Iosif 
Barac, decedat în 1884. 

„Viaţa şi opera lui Ioan Barac" e lucrată 
cu competenţă de dl Nicolae Colan, rector la 
Academia teologică din Sibiu. (Editura Aeadem. 
rom. Bucur. sect. liier. ser. III. tom. IV. mem. 
1. an. 1928. pag. 8 4 ; 8 ° mare, cu 3 ilustraţi-
unî bine succese; între cari şi portretul preotului). 

Despre lucrarea din vorbă a dlui profesor 
Colan, arbitrul şi dictatorul literaturei de azi, 



dl Iorga vorbeşte cu îndestulire, pe pg. 333— 
336, a „Revistei Istorice" din 1928. 

Dacă a fost cine se cânte jalea familiei 
la moartea unchiului episcop, a fost şi cine să 
lină hangul „Veseliei neamului": învăfătorul din 
Arad Moisă Botta şi Moisie Suciu, student în 
drept la Budapesta, fost mai nainte doi ani 
învăţător, în sfârşit preot în Giula în locul ta
tălui său, poliglot şi cu mulţi prunci. 

„Cuvântul (lui Botta) cătră episcopul Nes-
tor Ioanoviciu", nu s'a tipărit. Nu am dat nici 
de textul manuscriptului! Auctcrii cari ni trans
mit aceasta isbucnire a inimii mari şi învăpă-
eate a dascălului poet de ocazii, o înregistrează 
ca „Dedicaţie la instalaţia mult strălucitului Domn 
Nestor Ioanovici, întâiul ca Român cu mila lui 
Dumnezeu, ritului bisericii greco-neuniie drept-
credincios episcop". 

Se vede, că „discipulus supra magistrum". 
Moisie Suciu „al legilor auzitor", află mecenat 
în persoana Iui Atanasie Paiufa, directorul şcoa-
lelor ortodoxe din tractul Giula. Acesta la 1829 
tipăreşte Ia tiparniţa privileghiată a universităţii 
din Buda: Oda de 50 de strofe, a bardului au-
zitorilor români la legile şi privilegile ungureşti. 

Să audiem şi noi acum după un secol 
ceva din şezătoarea iubilantă a concertului liric 
tineresc. 

„O Ghintă, cândva mult strălucitoare! 
Iară acum de mult în întristafe. 
Nu vezi a soariei tale strămutare 
Cât e de mare? 

„Ani mulfi şi prea fericiţi spre a noastră 
Fericire Nestor să vieţuiască, 
Prin trânsul toii să se povătuiască 
Şi înflorească".*) 
Nestor Ioanovici de tiner ajunge orfan de 

tată. Mama sa cu încă două fete se mută la 
Braşov, la neamuri, cari erau familii fruntaşe 
în Braşov şi de veche obârşie de aci. Bătrâna 
era în viaţă încă pe Ia anul 1810. 

Tinerul Nestor a preferat o vreme negu-
ţăioria, care era tradiţională la unii din membrii 
familiei. El lucra pelângă Hagi Mihai Vilara, 
un braşovean cu mare trecere comercială şi 
de neam macedonean. Bine maior pe la 1789, 
adecă la vârsta de 24 ani, Nestor Ioanovici 
vale zice negutătoriei şi merge la liceul luteran 
din Pojon. 

*) Despre mecenatele şi bărbatul de şcoală Atanasie 
Paiufa, până acuma nu s'a ştiut nimica. Din praful arhivei îl 
scoate pe el şi pe alţii cu alte lucruri, cărturarul cleric din 
Ârăd Dr. Gh Ctuhandu „Din viafa lui Nestor Ioanovici Epis
copul Aradului 1 7 6 7 — 1 8 3 0 " Arad 1929 . Tipografia Diece
zană, pag. 30 şi 37. Preţul 4 0 Lei, 8° mic. 56 pag. cu 3 
Hustraţiuni. 

Conferinţa pregătitoare diortodoxă dela 
„Sfântul Munte" Âthos. 

De multă vreme se discută necesitatea 
convocării unui sined ecumenic al bisericii orto
doxe. Sunt atâtea probleme, cari cer soluţionare 
în mod unitar pentru întreaga biserică ortodoxă, 
încât orice amânare ar fi păgubitoare. 

A lega şi unifica ceeace mai bine de un
sprezece veacuri s'a rupt şi desvoltat aparte, nu 
e tocmai lucru uşor. Pasul cel dintâi îl credem 
făcut şi încă din iniţiativa bisericii noastre, la 
a cărei propunere s'a convocat conferinţa dela 
Mănăstirea Vatopedi. 

Fiecare biserică autocefală a fost reprezen
tată prin câte doi delegaji, arhierei. Din pârlea 
bisericii noastre, după cum şe ştie, au participat 
P. Sf. Lor Episcopul Lucian al Romanului şi 
Tit Simedrea Târgovişteanu vicar arhiepiscopesc 
de Bucureşti. 

La aceasta conferinţă au fost reprezentate 
patriarhiile din Constantinopol, Ierusalim, Alexan
dria, Antiochia, Sârbia, România, Biserica din 
Grecia şi din Polonia. 

Conferinţa s'a ţinut în zilele de 8—23 Iunie, 
şi după relatările P. Sf. Sale archiereul Tit Târ-
govişteanul, s'au propus spre deliberare urmă
toarele chestiuni în viitorul prosinod ortodox: 

1. Se vor face demersuri ca şi biserica 
rusă să fie reprezentată Ia Prosinod. 

2. Căutarea mijloacelor în vederea unei 
colaborări a Bisericilor ortodoxe între ele, cu 
scopul de a combate ateismul precum şi dife
ritele sisteme rătăcite ca: francmazoneria, teo-
sofia, spiritismul, ele. 

3. Studierea chestiunei Calendarului sub 
aspectul hotărârei primului sinod ecumenic, pri
vitor la Pascalie şi aflarea mijlocului de a restitui 
un acord între Bisericile ortodoxe în această 
chestiune. 

4. Stabilirea unei legături mult mai strânse 
şi al unui coniact mult mai apropiat al Biseri
cilor ortodoxe între ele, precum şi stabilirea 
mijloacelor de realizare. Deasemenea, o conlu
crare cât mai activă a Bisericilor ortodoxe înire 
ele în chestiunile spirituale, morale şi sociale 
pentru binele popoarelor ortodoxe. 

5. Definirea relaiiunilor Bisericii ortodoxe 
cu Bisericile eterodoxe, atât din răsărit cât şi 
din apus. 

Şi anume: 
a) Relaţiuni în duh de dragoste, cu Bise

ricile eterodoxe (armeană, coptă, abisiniană, 
haldeiană, jacobită, veche-catolică, anglicană), 
cari tind să se apropie de Biserica ortodoxă 



şi nu fac nici un fel de prozelitism printre 
ortodocşi, şi 

6/Relaţiuni de precauţiuni şi de apărare 
faja de eterodocşii cari fac prozelitism şi lu
crează sub orice formă ca sa prejudicieze Bi
sericii ortodoxe: (Catolicismul: — uniatismuî; 
Protestantismul: — meiodismul, bapiismul, ad-
ventismul, etc.) 

6. Aflarea mijloacelor necesare prin cari 
să se readucă monahismul ortodox răsăritean 
la vechea-i frumuseţe şi strălucire, nu numai 
în privinţa perseverenţei în tradiţiunile şi regu
lile mănăstireşti, ci şi prin reînoirea vechilor 
sale ocupaţiuni ştiinţifice, filantropice şi cultu
rale şi în special cultivarea arielor sacre. 

7. Examinarea practicelor actuale a Biseri-
cei ortodoxe din America şi aflarea mijloacelor 
de a remedia şi îmbunătăţi actuala stare. 

8. Examinarea practicelor aciuale în vi
goare în Bisericile locale în privinfa impedi
mentelor la căsătorie, -a cauzelor de divorţ şi 
a procedeurilor respective legale, precum şi 
studierea mijloacelor prin cari s'ar putea ajunge, 
pe cât posibil, la o practică uniformă în toată 
Biserica ortodoxă. 

9. Uniformizarea, pe câi posibil, a tipico-
nului în conformitate cu Tradiţiunea bisericească. 

10. Studiu asupra mijloacelor în ce pri
veşte susţinerea şi întărirea artei bizantine tra
diţionale în diferitele ei exprimări, precum: mu
zica bisericească, pictura, arhitectura, ţesătura 
odăjdiilor, orfevreria. 

11. Educaţiunea clerului în şcoaîele de 
teologie şi seminarii şi necesitatea de a o or
ganiza, sub directa conducere a autorităţii bise
riceşti, cu înlăturarea oricărei tendinţe contrarii 
acestui principiu. 

12. Examinarea chestiunii: cari dintre eretici 
şi schismatici vor putea fi primijiîn sânul Bisericii 
ortodoxe prin boiez, cari prin mirungere şi cari 
prin „libelos pisieos". 

13. Examinarea unui mod unic da alegere 
a episcopilor şi în deosebi a căpeteniilor 
(Patriarhi şi Preşedinţi) Bisericilor ortodoxe au
tocefale mai în conformitate cu sfintele canoane. 

14. Codificarea sfintelor canoane şi a 
rânduelilor canonice, spre a fi supuse la vreme 
aprobării Sinodului ecumenic. 

15. Studierea şi aflarea mijloacelor prin 
cari să se intensifice printre popoarele ortodoxe 
o cultură creştină ortodoxă, care să îmbrăţişeze 
toate manifesiaţiunile lor de viaţă. 

16. Organizarea tribunalelor spirituale bise
riceşti, dacă e posibil, în chip uniform, în toată 
Biserica ortodoxă şi introducerea unei proce
duri .penale bisericeşti. 

17. Definirea condiţiunilor, potrivit cărora 
se proclamă şi se recunoaşte autocefalia unei 
Biserici ortodoxe, precum şi definirea numărului 
Bisericilor autocefale ortodoxe azi recunoscute, 
în vederea intercomuniunei canonice şi a par
ticipării lor la conferinţele şi Sinoadele interor-
todoxe fără împiedicare. De-asemenea, definirea 
condiţiunilor după cari o Biserică se proclama 
autonomă şi deosebirea dintre autocefalie şi 
autonomie. 

18. Schisma bulgară şi mijloacele de a o 
suprima pe câl posibil de repede, spre a se 
restitui unitatea în Biserica ortodoxă. 

* 
Comisiunea pregătitoare, afară de ches

tiunile formulate mai sus în privinţa participării 
Bisericilor ortodoxe la viitorul Prosinod, asupra 
căreia Patriarhia ecumenică i-a cerut sâ se 
pronunţe, a hotărât: 

Fiecare Biserică ortodoxă autocefală va 
participa la viitorul Prosinod prin câte o dele
gaţie alcătuită din câte doi arhierei. 

Comisiunea pregătitoare interortodoxă îşi 
va exprima dorinţa ca fiecare Biserică să tri
mită la Prosinod şi un număr de consilieri 
experţi consultativi, însă nu mai mult tle doi 
de fiecare biserică. 

e să citim? 
E un semn dintre cele mai îmbucurătoare pentru 

neamul nostru, că Românii dela sate, plugarii noştri, 
citesc azi neasemănat mai mult decât înainte de răz-
boiu. Dragostea de carte şi gazetă populară a cres
cut mult în vremea din urmă, deşi greutăţile vieţii 
şi scumpetea sunt aşa de mari. Dorul de luminare 
creşte din zi în zi, în vremece satele trimit mulţi copii 
la şqolile dela oraşe, la meserii, nici cei de acasă nu 
vreau să rămână în întuneric. 

Pentru a avea însă un folos adevărat din cetit, 
nu e destul să ai dorinţa, ci să ştii şi ce să citeşti 
Pentrucă-nu tot ce se pune în'tipar în formă de carte 
sau foaie, este literă de Evanghelie. Şi foile şi cărţile 
sunt aşa cum le fac cei cari le scriu. Unele sunt 
bune, altele sunt rele, unele sunt pline de învăţătură, 
altele nu-ţi folosesc Ia nimic, din potrivă te pot în
druma pe cărări primejdioase. 

Multă lume nepricepută se tâmpeşte şi mai rău 
dintr'o gazetă scrisă nu pentru luminarea omului, ci 
pentru a-1 învrăjbi. 

Deaceea trebue să fim cu băgare de seamă, 
când voim să ne luminăm prin citit, să nu citim orice 
ne cade în mână, nici să nu cumpărăm carte sau 
gizetă înainte de a întreba pe preotul sau învă
ţătorul satului, ori pe alţi oameni mai luminaţi. 

Plugarul român ştiutor de carte, să aibă înaient 
de toate o carte de rugăciuni, pe care să nu o ţipă 
pe poliţă, s'o mance praful, ci şă citească din §a de 



câteori are vreme, iar la biserică să o ducă cu el şi 
să se roage sau să cânte din ea. 

E o mare prostie să te ruşinezi a citi în biserică 
din cartea de rugăc'uni, cum se ruşinează unii. G'ne 
poate să îşi cumpere Sf Scriptură şi o Psaltire, în ele 
va afla mai multă hrană sufletească decât în oricare 
altă carte. Iar pentru desfătarea minţii, bune sunt Vieţile 
Sfinţilor, mal folositoare cu mult decât poveştile cu 
haiduci. Aceste cărţi scumpe, e bine să se cumpere 
pentru biblioteca din sat. 

Este sosită vremea când şi plugarii noştri să 
treacă dela cărticele cu visuri şi Zodif, dela Epistoliile 
mincinoase şl nefolositoare la adevărata hrană su
fletească din cărţile de rugăciuni din Sf. Scriptură şi 
din Vieţile Sfinţilor. 

Cărţi vechi, poporale, bune şl acum, mal ales 
pentru cei ce sunt la începutul cetitu'ui, mal sunt şi 
următoarele: 

Viaţa şi faptele lui Alexandru Macedon (Alexan
dria, Genoveva, Varlam şi loasaf, Robinson Crusoe apoi 
multele cărţi de poveşti şi poezii poporale. Avem azi 
multe cărticele de învăţături creştineşti, cum sunt cele 
tipărite la Sibiu de păr, Trlfa, la Blaj. de părintele I. 
Maior (Cărţile bunului creştin) şl alte Episcopii. Putem 
cere dela toate librăriile diecezane astfel de cărticele 
creştineşti de învăţătură. 

Bune şi folositoare de învăţătură în toate ra
murile vieţii sunt cele aproape 100 cărţi, cari se mai 
găsese de vânzare din „Biblioteca poporală a Astrei". 
Asemenea folositoare cărţi sunt tipărite în Biblioteca 
poporală a Casei Şcoalelor din Bucureşti în „Pagini 
Alese 8 şl în bbleoteca „Cunoştinţe folositoare", a-
mândouă tipărite Ia „Cartea Românească" în Bucureşti. 
Se pot cere prin orice librărie. Sunt toate cărticele 
ieftine. 

Toate cărticelele acestea se găsesc azi aproape 
în fiecare sat românesc în biblioteca şcolară. Nu a-
vem decât să le cerem împrumut dela dl. învăţător. 
Şi Astra şl Casa Şcoalelor şl Ministerul Instrucţiunii, 
s'au îngrijit ca să avem pe sate bune şi folositoare 
biblioteci cu cărţi bune. 

Avem azi mai multe gazete poporale bune pe 
cari le cunoaşteţi cu toţ'l, cea mal veche: Foaia Po 
porului apoi Lumina Satelor Sibiu, Unirea Poporului 
Blaj, Libertatea Orâştie, Lumea şi Ţara CIoj, Foaia 
Noastră Cluj, Glasul Ardealului Cluj, Cuvântul Po-
poru'ul Sibiu, Cultura Poporului Bucureşti, Cuvântul 
Moldovenesc Chişinău. 
Ferlţi-vă de foile cari varsă vrsjbă între fraţi. 

/. Agârbiceanu. 

Pentru ce nu-şi fac Sectarii cruce? 
Este ştiut de toată lumea, că noi creştinii de legea ort 

din moşi-strămoşi aşa neam pomenit, că ne însemnăm cu 
semnul sf cruci. Seara când ne culcăm, dimineaţa când ne 
sculăm, când ne aşezăm la masă, rând ne sculăm dela masă, 
când începem un lucru ori îl terminăm, când plecăm undeva, 
dacă ne înspăimântăm şi când e vreme rea. Ne însemnăm cu 
semnul sf cruci, ca bunul D zeu să depărteze dela noi pe 
omul cel rău, ori duhurile necurate, ca apoi să ne putem 
ajunge scopul, ca să ne putem îngriji de familiile noastre şi 
apoi să putem face şi pentru mântuirea sufletului nostru. 

Ne întăreşte în această cred :nţă a noastră sf. Ioan 
Hrisostom care zice : „De se întinează o creatură, ai un mijloc 
de vindecare, fă asufră-i semnul crucii, mulţumeşte, laudă 

pe Dumnezeu şi toată întinarea va dispare",*) iar sf. Cirit 
zice: „Nu dispreţul acest semn." Ne mai întăreşte, în această 
credinţă a noastră, tradiţiunea atât de adânc înrădăcinată în 
poporul nostru, încât nici nu nil putem închipui fără semnul 
crucii. 

Diferite popoare creştine se însemnează cu sf. cruce în . 
diferite chipuri, după cum este credinţa lor, Dintre toate aces
tea însă numai noi creştinii de legea ort. simbolizăm mai 
corect prin aceasta crucea Dlui Hristos şi prin ea mărturisim 
mai adevărat şi mai valabil pe Acela, care s'a jert/tt 
pentru noi. 

Ştim foarte bine cum mamele noastre, alintându-şi copiii 
suflă in faţa lor în chipul crucii, îi însemnează în semnul ei> 
însemnează aşternutul lor şi apoi şi ele liniştite se dau odihnei, 
pentruca să-şi refacă puterile pierdute alăptând copiii şi muncind 
din greu pentru hrana copiilor. 

Preotul, când îl încreştinează, suflă întâiu în chipul crucii 
de 3 ori asupra copilului. Orice rugăciune, ori serviciu divin 
nu se începe nici nu se termină decât cu semnul crucii La 
toate aceste servicii preotul ţine în mână, ori este prezentă sf. 
cruce, care nu este a'tceva, decât personificarea aceleia pe 
care s'a răstignit Domnul. 

Din acesie vedem dar, că înseninarea cu chipul sf. cruci 
a existat totdeauna şi există şi azi la toate actele noastre sfinte, 
deci este atât de înrădăcinat cultul ei la poporul nostru, încât 
putem afirma că cu acesta se în;epe şi se termină viaţa sin
guraticilor oameni şi a poporului în general Cine nu are 
acest semn, în locul prim nu este creştin şi în al doilea nu 
este Român. Cine nul are, tăgăduieşte pe Acela ce ni-1 a dat! 

La une!e popoare numite creştine, cultul ciucii a fost 
abandonat, în parte, mai de mult, iar la noi numai cam de 
vre-o 50 ani, dupăcum mărturiseşte jubileul mai din toamnă 
al acelora, cari văd în acest semn o idolatrie. 

Nu vom căută izvorul lăpădării de sf. cruce, căci se 
ştie că e de origine străină, ci vom căuta să vedem că oare 
această lăpădare îşi are baza în Sf. Scriptură şi Tradiţtune şi 
printre aceste vom arăta şi semnele după cari cunoaştem noi 
pe cei ce au început , a se mută la învăţături străine şt de 
multe feluri." (Evr. 13 9.) 

In legea veche se zice; „Să nu-ţi faci ţie chip cioplit, 
nici asemănarea vreunui lucru din câte sunt în ceriu sus şi 
din câte sunt pe pământ jos şi din câte sunt în ape sub 
pământ" „Să nu te închini acelora şi să nu slujeşti lor, că 
eu sunt Domnul D zeul tău" (II Molsi 20 . 4 — 5 . ) Dela acest 
loc pornind streinii, au lăţit în poporul nostru ideia, că 
însemnându-se cu sf. cruce, se închină la idoli, deci calcă a 
H-a poruncă d zeiască Abia apucă se.tarul să i vorbeşti de 
cruce şi deloc îţi pune înainte porunca aceasta! Prinde foarte 
uşor propaganda, fiindcă duşmanul nu arată şi alt loc, prin 
care ar putea să facă să înţeleagă, că din contra, este po
runcită însemnarea în sf. cruce. 

Creştinul care a ajuns în cursa acestui „duşman a crucii 
lui Hristos" (Fii. 3 1 8 ) mai vine pela piserica şi-şi mai 
face cruce odată, ori de două ori, mai vine apoi de câteva ori, 
dar cruce nu-şi mai face, în urmă îl vezi în ceata celor ce 
mai dinainte au făcut lâpădarea. Când îi vezi pe aceşti oameni, 
aşa apar caşi când lăpădând crucea au făcut totul pentru 
mântuirea sufletului lor. Se înşeală însă amar, căci zice ap " 
Sfârşitul acestora este pierzarea, al căror Dzeu este pântecele 
şi mărirea întru ruşinea lor, carii cele pământeşti gândesc. 
(Fii. 3. 19.) 

Pentru a înţelege, că înseninarea cu sf. cruce nu este 
idololatrie, trebue să căutăm că porunca a "doua pentruce a 
dat-o Dzeu? Ne răspunde tot Sf. Scriptură, când zice Izraîl-
tenilor ce să facă dupăce vor trece Iordanul, ca să aj ngâ în 

* Tarnavschi. Lit. pag. 392. 



Canaan: „Să faceţi şi să păzifi toate potuncile şi judecăţile, 
cari le punem astăzi înaintea voastră" (V Moisi 11 . 32 . ) 
, Să surpaţi toate locurile unde naţiunile, pe cari le veţi alunga, 
s'au închinat zeilor lor, pe munţii cei înalţi, pe dealuri şi 
sub orice arbore verde. Să surpaţi altarele lor, să sfărâmaţi 
stâlpii lor şi desişurile tor să le ardeţi cu foc şi chipurile 
zeilor lor să le tăiaţi şi să pierdeţi numele lor din acel loc."" 
Moisi 12. 2 — 3.) „Ci locul care-l va alege. Domnul Dzeul 
nostru, ca saşi pună numele lui acolo, această locuinţă a 
sa să cercetaţi şi acolo să veniţi ca să aduceţi jertfele voastre.3, 

(v. 5 — 6 ) De aici ştim că Izrailtenii erau monoteişti, adecă 
credeau într'un Dzeu al lor naţional, până când popoarele din 
Canaan, unde aveà să-i conducă Moisi, erau politeiste, închi
nătoare la idoli. Ca nu cumva să cadă şi ei în idololatrie, 
cum s'a mai întâmplat cu „Viţelul de aur" delà H Moisi 32 , 
le dă porunca aceasta, dar nu şterge jertfele, ci le porunceşte 
ca aceste să le aducă în locul pe carele îl va alege Dzeu, 
adetă cum a fost pe aceea vreme „Cortul mărturiei" sau 
cum este azi şf. biserică, unde se aduce jertfa cea fără de 
sânge, cum a rânduit Domnul nostru Isus Hristos. 

Ştim apoi că cele mai vestite popoare din vechime ca 
Babiloneni, Egiptenii, Fenicienii, Grecii şi Romanii aveau o 
mulţime de zei şi zeiţe din lemn, marmoră, fildeş, aur etc 
cărora le aduceau jertfe şi se închinau lor ca sâ-i îmbuneascâ. 
„Aveau zei şi zeiţe nu numai popoarele, ci fiecare oraş, sat 
aveau Dzeul lor deosebit, căruia îi aduceau de mâncare, îl îm
podobeau cu flori etc. ameninţându-1 că dacă nu le ajută în 
războiu, nu va mai avea cine sâ-i facă toate aceste onoruri *) 
,Ori, noi astfel de jertfe facem şi aşa ameninţăm crucea 
noastră dacă nu ni-se izbândeşte gândul? Ori însemnându-ne 
cu semnul sf, cruci, ne facem vre-un idol? Mărturisim noi 
credinţa noastră în vre-un idol? Mărturisim noi credinţa noas
tră în vre-un zeu, ori zicem noi că crucea e Dzeu, care ne 
dă viaţă, ori poate să dea ploaie, ori poate să facă să rodească 
holdele ? Nu credem, nici nu mărturisim aşa, ci credem şi măr-
tttrisim, că crucea e un semn lăsat de Dzeu, cu ajutorul că
ruia săvârşim toate slujbele noastre creştineşti, cari împreu
nate cu rugăciunile noastre fierbinţi, Dzeu ne ascultă ruga şi 
ne împlineşte dorinţa; mărturisim cu fapta credinţa noastră 
în D-zeu Tatăl, Fiul şi Duhul sfânt, mărturisim apoi, că 
crucea este semnul la carele privind şi însemnându-ne cu el, 
ne amintim de Acela, care prin cruce ne-a izbăvit şi aşa ne 
depărtăm de păcat şi ispita fuge delà noi. Şi D-zeu porun
ceşte semnul acesta, când zice lui Moisi: „Fă-fi un şarpe în. 
focat şil spânzură de o prăjină şi va fi că tot cel ce este 
muşcat şi se va uita la dânsul va trăi „Şi Moisi făcu un 
şarpe de aramă şi-l puse pe o prăjină şi fu că de muşca 
pe cineva vre un şarpe, acela se uită la şarpele de aramă şi 
trăia." (IV Mo'si 21 8 - 9 ) . Aşa este poruncită crucea şi aşa 
ne vindecăm noi prin ea de păcatul care ne muşcă! 

Dupăce ai convins pe sectar despre adevărul acesta, nu 
se lasă bătut, ci trece în altă parte şi-ţi arată alt loc zicând: 
La Apoc. 1 4 . 9 - 1 0 se zice: „Şi al treilea înger a venit după 
ei strigând puternic: Cine se închina fiarei şi chipului ei şi 
primeşte semnul ei pe fruntea lui, sau pe mâna lui, va bea 
şi el din veninul aprinderii lui Dzeu, turnat, neamestecat, în 
potirul mâniei sale şi se va chinui în foc şi în pucioasă, 
înaintea sfinţilor îngeri şi înaintea Mielului." Mai adaugă 
apoi că nu vrea să-şi pună semn pe frunte, nici pe mâna 
dreapta, că zice la Apoc. 13. 16: „Şui sileşte pe toţi, pe cei 
mici şi pe ce mari, pe cei bogaţi şi pe cei săraci şi pe cei 
slobozi-~şi pe cei robi, ca să-şi pună semn pe mâna lor cea 
dreaptă sau pe frunte," Când omul simplu şi de bună cre
dinţă aude aceste cuvinte din gura sectarului, nu-şi mai face 
cruce pentru toată lumea! Dar oare pentruce prinde aceasta 
aşa uşor? Pentrucă sectarul nu stă într'un loc să examineze 
şi să scoată adevărul la iveală, ci sare dintr'un loc într'altu), 

pentrucă aşa este instruit, ca să nu caute nici el să spună 
altuia adevărul, dupăcum nici lui nu i 1-a spus, ci să caute 
prin cuvinte neînţelese, spuse la repezeală, să amăgească pe 
cei slabi în credinţă şi neobicinuiţi cu făţărnicia. 

Să examinăm întâiu cap. 13 din Apoc. şi apoi 14, ca 
să vedem adevărul! Dela început trebuie să ştim, Apocalipsa 
este o carte profetică scrisă de ap. Ioan pela anul 6 8 d. 
Hristos, când era exilat pe insula Patmos. In aceasta expune 
descoperirea iui I. Hristos „despre cele ce au să se întâmple," 
(cap. 1.1.) 

Tn cap. 13 zice, că a văzut o fiară cu 10 coarne şi 
cu 7 capete, căreia Balaurul i-a dat puterea ca să rgrăiască 
hule asupra lui Dzeu, ca să hulească numele lui şi cortul 
lui şi pe cei ce locuiesc în ceriu" (v. 6 ) A văzut apoi altă 
fiară - zice la v. 11 — cu 2 coarne asemenea mielului, dar 
grăia ca un balaur* „si face semne mari" (v. 13) „şi amă
geşte pe cei ce locuiesc pe pământ" (v. 14.) „şi-i sileşte pc 
toVi ca să-ji pună semn pe mâna lor cea dreaptă sau pe 
frunte." (v 16.). Adevărat este, că toţi sectarii hulesc pe cei 
de altă aedinţă, hulesc biserica, hulesc pe preoţi, dar iot 
atunci sunt blânzi ca mielul, ca să poată amăgi pe toţi şi să-
şi pună semnul fiarei pe frunte şi pe mâna dreaptă! Semnul 
fiarei este ştergerea crucii: Ei zic, că noi făcându ne cruce cu 
mâna dreaptă şi punând la frunte cele 3 degete împreunate, 
ne facem semnul fiarei: Doamne fţreşte! Noi ne facem semnul 
lui Hristos ^pecetea viului Dzeu" (cap. 7, 2.), iar ei abandonând 
acest semn îşi fac semnul fiarei sj ori pe unde umblă hulesc 
semnul lui Hristos şi silesc şi pe alţii să ia semnul fiarei. 

In cap. 14 zice, că .Mielul stătea pe muntele Sionului 
şi cu el 144 000 coti aveau numele lui şi numele Tatălui 
lui scris pe frunţile lor" (v. 1). Aceştia suntem noi creştinii, 
cari avem numele lui scris pe frunţile noastre! Ori nu zicem 
noi când. ne însemnăm: In numele Tatălui şi al Fiului şi al 
Sf. Duh ? Ori doară zicem: In numele fiarei.... ? Grozavă rătăcire. 

Vede apoi apostolul la v. 6-9 trei îngeri, dintre cari 
unul vesteşte evanghelia şi îndeamnă pe oameni să se închine 
lui Dzeu, al doilea vesteşte căderea Babilonului în urma vestirii 
evangheliei celui dintâiu, iar al treilea aduce sentinţa asupra 
acelora cari se închini fiarei şi primesc semnul ei pe frunţile 
lor, înlocuind cu acesta semnul Mielului şi al Tatălui din v. 1. 
Aceştia suni sectarii, cari ,n'au odihnă nici ziua nici noaptea" 
(v 11.) , numai ca să poată amăgi pe oameni, să se lapede 
de „semnul Meiului" şi să primească pe *1 fiarei, căreia 
slujesc ei! 

Acesta este înţelesul celor două cap că adecă semnul 
crucii, pe care-l facem noi, este semnul Mielului (I. Hristos) 
şi al Tatălui (14, 1), iar sectarii lăpădând semnul crucii, 
au luat chipul fiarei, pentruce „vorbea din veninul aprinderii 
lui Dzeu şi se va chinui în foc şi pucioasă" ( 14 . 10 . ) 

şoimoş. Pr. I. Chebeleu. 
Va urmă. 

la sf. măRBsîire Hodoş, ia praznicul Schimbirii la fa| i . 
„Oastea Dlui" seceră zilnic succese neaşteptate; 

Mare bucurie au avut aceşti fii ai sf. biserici în ziua 
luminatului praznic, aranjând un impozant şi strălucit 
peregrinaj la sf. Monasttre Hodoş, care a reuşit peste 
aşteptare. 

Conform înţelegerii lor, s'au întrunit Ia 5 Aug. 
ora 8 dimineaţa înaintea staţiei electrice din Arad. 

(* Mehedinţi^ Poţi fi om deplin,., pag. 21. 



misiune religioasă în Flerău. 
Z^ua de 3 August a. c. a fost pentru românii 

dreptcredincioşi din comuna Nerău o zi de înălţare şi 
reculegere sufietească dintre cele mai alese. 

Preoţimea tractului B. Comloş fiind pe această 
zi convocată de duhovnicul său tractual, păr. Virg 1 
Negru, în numita comună, pentru mărturisire "şi sfânta 
împărtăşire, din iniţiativa P. Ou. D. Protopop tractual, 
Dr. Ştefan Cioroian, s'a făcut cu acest prilej pentru 
poporul dreptcredincios de aici şi o misiune rel'gioasă, 
care a reuşit peste aşteptări. Şi anume: 

In preseara zilei s'a oficiat, de către preoţii mai 
apropiaţi de numita comună, o denie urmată de pa
raclisul Maicii Domnului, pontificâod însuşi dl pro
topop tractual. Asistenţa numeroasă a credincioşilor, 
ce umpleau sfânta biserică, a ascuitat cu o deosbită 
evlavie atât serviciul frumos şi impresionant de noapte 
cât şi predica foarte actuală a preotului Filip Popo-
vlciu din Sarafola „despre însemnătatea şi folosul su
fletesc al pelerinajelor ia sfânîa mănăstire." 

Ca un semn de îndurare şl bună primire a sfin
telor rugăciuni, bunul D zeu încă în decursul sfintelor 
slujbe a deschis Izvoarele încuiate ale ceriului, adă-
pând pământul mult însetat în această regiune viticolă 
cu o ploaie binecuvântată şi mult aşteptată, ce aţinut 
toată noaptea şi a impresionat foarte plăcut pe cre
dincioşi. 

A doua zi dimineaţa, prezentându-se cu puţine 
escepţii întreagi preoţime tractuală, se purcede la măr
turisirea preoţilor şi credincioşilor, după care urmează 
apoi sfânta liturghie, săvâşită cu mare fast de întreg 
soborul preoţime! în frunte cu protopopul lor. Deşi 
este zl de lucru, graţie propagandei conştienţiease a 
preotului local de bună reputaţie, păr. S. Bichlcean, 
precum şl disciplinei eminente a poporului din loc, 

I întreg satul are aspect de sărbătoare şi credincioşii 
j cu mic cu mare umplu sfântul locaş al Domnului, stă-
. pâniţl de un viu interes şi de neobişnuită sete după 

vorbind ia aceasta şedinţă preş. oastei din Covăsinţ 
Gh. Fărcaş şi secr. oastei losif Căprucean. I. P. C. Sa 
şi-a exprimat bucuria şl mulţumirea faţă de cele ex-
periate. După îucheerea misiunilor I P. Cuviosul dând 
binecuvântarea, mulţimea pleacă la ale sale mulţumită 
şi edificată sufleteşte. Aşa au petrecut ostaşii peregrini 
aceste sf. zile. Fie, ca ostenelele lor să aibă rezultatul 
dorit, iar creştinii ostaşi mângâierea sufletească 

Ţin să mu'ţumesc în numele oastei, pe aceasta 
cale tuturor celor ce şi-au dat binevoitorul concurs 
pentru aceasta reuşită. Mulţumesc D-lul General de 
divizie Bălăcescu comandantul garnizoanei şi cavale
riei, care a binevoit a acorda ospitalitatea ostaşilor 
D-îui, punându le la dispoziţie biserica garnizoanei, 
apoi preotului garnizoanei căp. Gheorgiu, d-lui Colo
nei Constantinescu, comand. Reg. 93 de Inf. pentru pu
nerea la dispozţie a muzicei militare, I. P. C. Sale 
Păr. Arhim. Policarp, pentru ospitalitatea acordată în 
mănăstire şi pentru osteaelele avute, on. Dir. a C. F. 
A. P. pentru binevoitorul favor de 5 0 % acordat pen
tru călătorie, precum şi pentru punerea la dispoz ţ e a 
tramvaiului electric special pe seama peregrinilor. 

In numele Oastei D-'ui, rog pe D-zeu să le răs
plătească pentru jertfele aduse. 

Preot N Bîu 
prof. 

După sosirea ultimului grup de ostaşi, însosiţi de 
părintele Rujilă din Sâmbătenf, se aranjează un con
voi puternic, în fruntea căruia se postează steagurile 
Oastei Dlui, praporii, ministrantii, muzica militară şi 
preotul însofitor profesoral N Bîru din Arad, secondat 
de păr. Rujilă, urmaţi de o mulţime enormă de cre
dincioşi. 

După aranjarea peregrinilor îa ordine exemplară, 
în şir de câte patru, muzica militară intonează „Ia ru
găciune", ostaşii peregrini îngenunchează, preotul ce
teşte rugăciunea, apoi evlavioşii peregrini sub im
presia acordurilor muzlcei se pun în mişcare, înain
tând spre impozanta ş! monumentală biserică mili
tară din cetate. Aici aşteaptă şi primeşte convoiul 
confesorul garnizoanei preotul căpitan T. Gheorghiu 
în ornate. 

Ajunşi aici, se'ncepe D-zeiasca liturghie oficiată 
de preoţii: Căpitan Gheorghiu, profesorii N, Bîru şt 
C. Turic şi preotul Rujilă. Solemnitatea acestei sf. li
turghii va rămâne neştearsă din sufletele acestor buni 
creştini. La priceasnă urcă amvonul preotul căpitan 
T. Gheorghiu. Sf. sa a făcut o minunată comparaţie 
între norodul care a urmat lui lisus în pustia Betsaidei 
şl pe care 1-a hrănit cu gra'urile învăţăturilor D-zeeşti 
ş'apoi 1-a săturat cu cinţi pâini şl doi peşti, şi între 
falanga Ostaşilor DIu<, cari bat drumuri de percllnaj 
pela biserici şi mănăstiri, flămânzi şi însetaţi după-o 
viaţă mai apropiată de Evanghel a Iul Hristos. Marea 
şi încăpătoarea biserică militară de data aceasta este 
arhiplină. Răspunsurile liturghice le dă în modartist 'c 
abs. de teol. Octavian Llpovan, secondat de mai mulţi 
studenţi universitari, u.mind pe cel prezenţi. După 
terminarea sf. liturghii, peregrinii pleacă spre sf. mo-
nastire, sosind Ia ora 3 p. m. 

Aici sunt întlmpinaţl cu mare dragoste de cătră 
Stareţul s. monastirl I. P. C. Sa Păr. Arhimandrit şt 
Egumen Policarp. Păr. N. Bîru predă peregrinii, pe cari 
I. P. Cuviosul îi primeşte cu bucurie, vorbindu-le cu 
multă căldură şi însufleţire. 

Misiunile se încep cu drumul crucii, sub con
ducerea I. P. C S. Păr. Policarp. Meditaţiile din faţa 
troiţelor sunt o puternică reîmprospătare a patimilor 
Mântuitorului. Adâncirile religioase şi aplicările la viaţa 
de toate zilele au lăsat impresii, ce nu s,e uită. Urmează 
vecernia, încheiată cu o frumoasă predică rostită de 
păr. misionar Ş. R. Lungu. După vecernie se săvârşeşte 
taina sf maslu. Seara se face privegherea, pontifi-
când I. P. C. Sa Păr. Arhimandrit Policarp, asistat de 
Păr. Protoereu Clbianu şi Păr. N. Bîru. Privegherea 
se închee noaptea târziu cu o fiumoasă. Instructivă, 
clară şi concisă predică rostită de Păr. Prot. Clbianu. 

In ziua praznicului la ora 5 dimineaţa se săvâr
şeşte sf. liturghie în biserică de Cuviosul ieromonah 
llarle, asistat de Preoţii Morar din Pecica şi Codrean 
din Arad; la priceasnă păr. Codrean rosteşte o pred'că 
frumoasă şi instructivă şi b!ne pregătită, încheind cu 
cuminecarea peregrinilor. 

La ora 9 se'ncepe D zeiasca liturghie, pontificată 
de I. P. C. Sa părintele Arhimandrit Policarp, asistat 
de Părinţii: Prot. Csbianu, de. un ieromonah, apoi pre
oţii Micu, N. Bîru şi M. Grecu şi un ierodiacon. La 
priceasnă I. P. Cuviosul rosteşte o predică edifica
toare, plină de sfaturi şi învăţături, care a Impresionat 
adânc mulţ'mea credincioşilor. 

Misiuniie să sfârşesc cu o frumoasă şedinţă a | 
ostaşilor, aranjată la dorinţa şi sub controlul I. P. C. j 
Sale Păr. Arhim., de faţă fiind toţi preoţii liturgisitori, . 



cuvântul d-zeesc. Predica ocazională este ăstădată ros
tită de preotul Victor Fizeşan din Pesac, carele, ca 
bun cunoscător al textului biblic, face cu multă eru
diţie apoteasa sfintei şl mântuitoarei jertfe de pe cruce 
arătând, că ea a fost semnalată şi în testamentul vechlu 
prin diferite lucrări d-zeieşti, iar acum este identică 
în sfânta taină a cuminecăturei, de care împărtăşin 
du ne vom afiâ adevărata cale a fericirii şi aici pe pă
mânt şi dincolo de mormânt. Este ascultat cu cel maL 
viu interes de credincioşi, cari după aceea s'au şi îm
părtăşit cea mai mare parte. 

După săvârşirea sfintei liturghii preoţimea întreagă 
este găzduită la masa ospitală a părintelui local — S i l 
viu Bichicean, — unde iuându-şl recreaţia necesară, după 
masă, la ora 4, se porneşte iarăş spre sfânta biserică 
pentru a săvârşi credincioşilor bolnavi sfânta taină a 
masluiui, ca ultimul act sfânt, al acestei misiuni. Aceeaş 
numeroasă asistenţă de credincioşi cu acelaş sentiment 
de evlavie şi cu aceeaş sete duhovnicească după cele 
dumnezeieşti, de astădată însă această sete a fost pe 
deplin satisfăcută de mângâierea dulce, ce se revărsă 
din rugăciunile duioase ale preoţimli slujitoare, dar 
mâi ales de predica sentimentală şi de toată frumseţa 
a părintelui protopop, Dr. Şteian Cioro'an, tratând 5. 
Sa cu verva-i cunoscută şi mult apreciată despre în
semnătatea rolului educativ al mamei creştine. Efectul 
binecuvântat al acestei predici simple, dar puternică 
în sentimente şi icoane vii, este mărturisit de lacrimile 
duioase, ce sclipeau din ochii tuturora. 

încoronate fiind deci astfel ostenelele preoţim'i 
cu cele mai vădite semne de reculegere sufletească, 
precum şi de dragostea şl stima credincioşilor neră-
leni, misiunea se sfârşfşte, iar noi am plecat satisfă
cuţi spre vetrele noastre, având convingerea, că ajutaţi 
de Duhul Sfânt am reportat o biruinţă sfântă în lupta 
pentru Christos. 

Un preot participant. 

< I N < F O R M A Ţ I U N I . 
Prorociri despre — „pace". Ziarul englez „Daily 

Mail" aduce, dela vestitorul său cel anume trimis să 
vadă cam ce e prin Rusia, — amănunte cam îngrijo
rătoare, despre felul cum se î n a r m e a z ă Rusia. 

Mai drept spus: o înarmează pe Rusia — G e r 
m a n i a , ca să aibă în ea într'o zl un puternic instru
ment de război. Conducătorul lucrărilor şl pregătirilor 
de înarmare din Rusia, e germanul U n s c h l i c h t , care 
a întocmit în amănunt planul cum să fie prefăcute în 
scurtă vreme o mulţime de fabrici ruseşti de azi 
în fabrici de arme şi muniţii. 

După planurile acestui Unschlicht, Rusia are să 
fie gata de războiu în a. 1934. 

Pregătirea militară se face cu zor. Se învaţă în 
umblarea cu armele, şi a fi în astfel în slujba armatei, 
şi femeile şi fetele şi copiii mal măricel. 

Dintre muncitorii din fabrici şl din felurite în
treprinderi, 5 milioane sunt datori a face instrucţie (a 
lua învăţătură) militară, câte 6 ciasuri pe săptămână-

Trimisul foii engleze'crede că primejdia ce ame
ninţă pacea din partea Sovietelor ruseşti, nu e aşa de 
mică, cum se credel 

Directoratul ministerial din Timişoara a dat o 
decizlune de toată lauda în privinţa obiectului religi-
unli în şcoală. Un tată fără Dumnezeu şi-a trecut copii 
în registre că sunt de religlune fără confesiune, adică 
fără nici un iei de credinţă. Şi ca urmare, acel tată a 
oprit pe copii să înveţe lecţiunlle de religie. La sfâr
şitul anului şcolar, dlrecţ'unea şcolii fiind nelămurită 
la facerea situaţiei acelor elevi, a cerut lămurire Direc
torului, cum ar putea să împace legea şcolară cu 
programul care cerea o notă de religie. Răspunsul 
Directoratului a fost la mare înălţime, El a răspuns 
că elevii să repete clasa pentru a învăţa şi religia. 

Totodată a dispus să se facă cunoscut tuturor 
autorităţilor şcolare, de acolo, că toţi copiii sunt obli
gaţi să înveţe religia în şcoală, oricare ar fi religia ce 
o învaţă, — pentru că ateismul nu este recunoscut ca 
confesiune. 

In curând se vor bate monede eu chipul Regelui 
Carol al II. Pe măsură ce aceste monede vor fi puse 
în circulaţie, se vor retrage cele cu chipul Voevodu-
lui Mihai. 

0 Româncă, advocat In Arad. O ştire de toţ plăcută 
se dă din Arad: Acolo s'a înscris în şirul advocaţilor 
cea dintâi femee advocat în acest oraş, ba în tot ţinutul 
Ara dan şi bănăţean: domnişoara Dr. Stela Moldovan» 
fiica dnulul advocat Teodor Moldovan din Chişinău. 
Clujul are şi el o femee advocat, pe d-na Dr. Elena 
Bratu, o pre însufleţită Româncă şi bună creştină, pe 
care o vedem în liniile dintâi ale tuturor mişcărilor 
celor mai inimoase româneşti. 

Suntem mândri, ca primele femei ce au îndrăznit 
a păşi pe cariera grea de advocaţi în Ardeal, Banat 
şl părţile Aradane, sunt două vrednice fice ale popo
rului nostru românesc. 

Bibliografie. 
Institutul de Psihologie al Universităţii 

din Ciuj publică mai nou cartea „Psihologia 
vieţii religioase" (Contribuţii la studiul struc
turii şi evoluţiei vieţii religioase individuale, pe 
bază de cercetări statistice) de L. Bologa. 

Lucrarea cuprinde trei părţi: In partea 
primă se arată în ce măsură este determinată 
religiozitatea copilului, adolescentului şi a omu
lui matur de familie, şcoală, biserică, colecti
vitatea socială, profesiune, peisajul natural şi 
evenimentele din natură; în partea a doua se 
stabileşte evoluţia vieţii religioase, dela copi
lărie până la maturitate, pe latura credinţelor, 
emoţiilor şi motivelor îndepliritrii practicilor 
religioase; în partea a treia se studiază trăiri
le religioase, aşa cum ele se manifestă în sgu-



duirile, în îndoielile şi mustrările de conştiinţă 
de natură religioasă. 

Cartea prezintă un interes deosebit pentru 
cercurile clericale, preoţi şl profesori de reli
gie. O recomandăm călduros preoţilor şi pro
fesorilor noştri de religie. Se poate comanda 
direct dela Institutul de Psihologie al Univer
sităţii din Cluj, sîr, Regală 11. 

* 
* * 

Pent ru post recomandăm, — îndeosebi in te lec 
tuali lor noştri, — următoarea valoroasă lucrare scrisă 
cu duh apostolesc: 

Lazar-Popovlci: Taina vieţii lungi. Bucătăria fard 
foc. Regimul crud. Tipografia diecezană Arad 1930. 
Preţul Lei 8 0 — plus Lei 12.— pentru francatură. 

lntâinl sol al marei reforme omeneşti, pe care 
o propovădueşte apusul cu isbânzl uriaşe. 

Ştiinţa modernă elimină complect cărnurile, nar
coticele, alcoolul şl chiar aromatele din alimentaţia 
omului. Astăzi nu mai este pentru nimeni un secret că bo
lile toate, fără excepţie, sunt efectul unei hrăni nesănă
toase, efectul dureros al nerespectării legilor naturii. 
Pentru cei cari cunosc legea alimentaţiei, legea rit
mului şi legea respiraţiei, viaţa e sănătate, plină de 
bucuria muncii creiatoare. 

Poarte interesantă şi instructivă, cartea e scrisă 
într'un stil vioiu şi atrăgător, dând reguli de viaţă şi 
peste 200 reţete deopotrivă utile celor dornici de a posti, 
celor chinuiţi de boli, ca şi celor cari înţeleg să pre
vină bolile. 

S e poate comandă dela Librăria diecezană din 
Arad. 

Parohii vacante. 
Conform rezoluţlunei Ven. Consiliu Eparhial Nr. 

4451/1930, pentru îndeplinirea parohiei prime vacante 
din Almaş, se publică concurs cu termin de 3 0 de zile 
dela prima publicare în organul „Biserica şl Şcoala". 

Venitele sunt: 
1. Uzufructul unui intravilan. 
2. Sesia parohială 21 jug. cat. pământ extra

vilan; prin reforma agrară 4 jug. în arândă forţată, 
pe cari parohia nu le garantează. 

3. Stolele legale. 
4. Birul preoţesc 12 hi., cucuruz dela fondul de 

bucate. 
5 . întregirea déla Stat pe care parohia nu o 

garantează. 
6. De cvartiri se va îngriji alesul şi după bene

ficiul său va suporta toate dările. 
7. Venitele stolare după servicii se vor împărţi, 

din întreaga comună, cu preotul actual, având şi ser
viciul în biserică şi afară de biserică a se săvârşi 
prin ambii preoţi în întreaga comună, alternativ după 
rândul săptămânei. 

Parohia e de clasa I. (primă). 
Reflectanţii cu cvalificaţiune recerută pentru 

aceasta parohie — în conformitate cu art. 33 din Reg 
pentru parohii — luând prealabilă autorizare dela 
protopopul tractual, se vor prezenta în sf. Biserică 
din Almaş spre a-şi arăta dexteritatea în cele ritual 
şi oratorie. 

• Cererile de concurs Instruite regulamentar, ad
resate Consiliului parohial din Almaş, se vor înainta 
oficiului protopopesc din Gurahonţ. Cei din alte eparhii 
vor alătura la cerere şi actul de învoire dela Prea 
Sf<nţitul nostru Domn Episcop de a putea concura la 
aceasta parohie. 

Consiliul parohial din Almaş, în înţălegere cu 
Constantin Lazar m. p. protopop. 

• . 2 - 3 

Conform rezoluţiunii Consiliului eparhial No. 
4561/930 pentru îndeplinirea parohiei de cl. III Mo-
neasa, se publică concurs cu termen de 30 zile. 

Retribaţiunlle sunt: 1. 20 jughere pământ în 
Corneşti prin reforma agrară şl 6 jughere fânaţ de 
deal în Moneasa. 2. Locuinţă ori în edificiu actual al 
şcoalei confesionale, ori într'un edificiu dominial cedat 
pe câtva timp pentru casă parohială. 3. Bir şi stole 
legale. 

Alesul este deobligat a catehiza elevii noştri 
dela ambele şcoli de stat, fără altă .remuneriţiune. 
Va plăti impozitele după sesla beneficiată şi arânda 
forţată. 

Reflectanţii îşi vor înainta recursele la of. ppt. 
din Buteni şi cu ştirea prealabilă a adm. protopopesc 
se vor prezenta în biserica din Moneasa în timpul 
concursului, spre a-şi arăta dexteritatea în cele ritu
ale şi oratorie. Fără consensul P. S. Sale Episcopului 
nostru Eparhial nu pot concura canditaţil din alte 
eparhii. 

Dat în şedinţa Consiliului parohial ort. rom. din 
Moneasa, la 6 Iulie 1930. 

ss. Ioan Urla ss.Şodtnca Pavel 
preş. cons. par. şi adm. parohial, not. cons. parohial. 

In înţelegere cu: Ioan Cosma adm. protopopesc 
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Citiţi şl răspândiţi 

„Biserica şi Şcoala,, 
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